          Multimi. Operatii cu mulţimi 

Se repetă noţiunile teoretice:

- mulţime; element; relaţia de apartenenţă

- relaţii intre mulţimi; submulţimi

- operaţii cu mulţimi

- cardinalul unei mulţimi finite

Operaţii cu mulţimi.
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1) Intersecţia

                            A∩B={x/x A şi x B}    
2) Reuniunea
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                   A∪B={x/x A sau x B} 
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3) Diferenţa

A\B={x/x A şi x ∉ B}             
4) Diferenţa simetrică
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AΔB=(A\B)U(B\A )     
5) Produsul cartezian

AXB={(a;b) / a A, b B}

     Ex: Fie A={x/x=2n, n N, n<5}

B={y/y=6k, k N, k<3}

Determinaţi: A∪B, A∩B, A\B, B\A, AΔB, AxB

A={0,2,4,6,8}

B={0,6,12}

A∪B={0,2,4,6,8,12}

A∩B={0,6}

A\B={2,4,8}

B\A={12}

AΔB=(A\B)∪(B\A)={2,4,8}∪{12}={2,4,8,12}

AxB={(0;0),(0;6),(0;12),(2;0),(2;6),(2;12),(4;0),(4;6),(4;12),(6;0);(6;6),(6;12),(8;0),(8;6),(8;12)}

Proprietăţi:

1) Reuniunea, intersecţia şi diferenţa simetrică sunt comutative.

A∪B = B∪A

A∩B = B∩A

AΔB = BΔA

2) Diferenţa şi produsul cartezian nu sunt comutative.

A\B ≠ B\A

AxB ≠ BxA

3) Reuniunea, intersecţia şi diferenţa simetrică sunt asociative.

A∪(B∪C)=(A∪B)∪C

A∩(B∩C)=(A∩B)∩C

AΔ(BΔC)=(AΔB)ΔC

4) Reuniunea este distributivă faţă de intersecţie.    A∪(B∩C) = (A∪B)∩(A∪C)
5) Intersecţia este distributivă faţă de reuniune.     A∩(B∪C) = (A∩B)∪(A∩C)
6)     A∪O= A

        A∩O=O

        A\O=A

         O\A=O

Cardinalul unei mulţimi finite reprezintă numărul elementelor din acea mulţime.

Se notează card A.

Observaţie: Nr. submulţimilor unei mulţimi cu n elemente este 2n

Relaţii între cardinalul mulţimilor şi operaţii cu acestea.

1) Principiul includerii şi excluderii

card (A∪B) = card A + card B – card (A∩B)
2) card (A∪B) = card (A\B) + card (B\A) + card(A∩B)

3) card (A\B) = card A – card (A∩B)

4) card (A∪B∪C) = card A + card B + card C – card (A∩B) – card (A∩C) –

card (B∩C) + card (A∩B∩C)
EXERCITII PROPUSE

1)  Dacă: 
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. Calculaţi: 
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2) Concursul “Iulian Maziliu”, 2007

Fie A⊂
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 o submultime care indeplineste urmatoarele conditii:

a. {2; 6} ⊂ A

b. Daca x Є A atunci 4x + 1 Є A

c. Daca x2 Є A atunci 3x + 1 Є A

Aratati ca {10; 13; 37; 165} ⊂ A
3) Concursul “Marian Tarina”, Turda, 2003

Sa se determine nr. naturale x astfel incat multimile:

A = {2x, 6x + 4} si B = {2x – 1, 2x + 1, 5x + 6}  sa aiba un singur element comun.

4) Concursul “Grigore Moisil” – Bistrita, 2006

Determinati numarul submultimilor multimii

A ={1, 2, 3,.....,70,71} care au suma elementelor egala cu 2549

5). Dacă card (A∪B) = 20, card A = 16, card B = 17, să se determine card

(A∩B), card (A\ B), card (B\A), card (AΔB).

 6) Etapa judeţeană – Vrancea 2009

Intr-o clasă sunt 30 elevi. Dintre aceştia 15 joacă fotbal, 13 baschet şi 12

volei. Se ştie că 8 elevi joacă fotbal şi baschet, 5 elevi fotbal şi volei, 7 elevi

baschet şi volei, iar 3 elevi practică toate cele trei sporturi. Caţi elevi din clasă nu

joacă niciunul dintre sporturile precizate?

7) Intr-o şcoală sunt 1095 elevi. Fiecare participă la ceva: 51 la spectacol şi

sport, dar nu in excursie, 63 doar la spectacol, 720 la excursie şi 90 doar in

excursie şi la sport.

In excursie şi la spectacol merg de 3 ori mai mulţi elevi decat cei de la toate

activităţile şi nr. lor este egal cu al celor care merg doar la sport. Caţi elevi merg

doar in excursie?

8) Etapa judeţeană – Teleorman 2009

Fie mulţimile: M1 = {1}, M2 = {1; 3}, M3= {1; 3; 6}, M4 = {1; 3; 6; 10},

M5 = {1; 3; 6; 10; 15}...........

a) Determinaţi mulţimile M10\ M9

b) Există n nr. natural nenul astfel incat 2009 Mn ?

c) Aflaţi nr. elementelor divizibile cu 5 din M2009

9). Etapa judeţeană – Harghita 2009

Să se determine mulţimile A, B şi C care indeplinesc simultan condiţiile:

a) A∪B∪C = {x | x Є N, x < 10}

b) A∩B = O

c) C ⊂ B

d) A \ C = {1; 3; 7}

e) B \ C = {5; 9}
10) Etapa judeţeană – Maramureş 2009

Aflaţi mulţimile A,B şi C care satisfac simultan condiţiile:

a) A∪B∪C = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

b) A∩B = B∩C = C∩A = {1; 5}

c) A\C = {2; 6; 9}

d) B\C = {3; 7; 8}

11) Găsiţi 2 mulţimi A şi B ştiind că sunt indeplinite simultan condiţiile:

a) mulţimea A are 4 elemente, iar mulţimea B are 3 elemente

b) elementele mulţimii A sunt nr. naturale pare consecutive, iar elementele

mulţimii B sunt nr. naturale impare consecutive

c) cel mai mare element al mulţimii A este cu 7 unităţi mai mare decat cel mai mic

element al mulţimii B

d) suma elementelor mulţimii AUB este 2003

12) Determinaţi mulţimile A şi B ştiind că indeplinesc simultan condiţiile:
a) A∪B = {a, b, c, d, e, f}

b) A∩B = { c, d,}

c) A∩{e,f } = O

d) {a,b} ∩ B ≠ O
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